

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 1'50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre. 5 »
Ultramar y Extranjero, id. 15 »
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCION TELEGRAFICA, CORREO GERONA

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. 5 Cts.
Número atrasado 15 »
Paquetes de 25 números. 1'25 »

AÑO VI

—GERONA— VIERNES 20 DE MAYO DE 1898—

NUM. III

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

Pacull y Robert

Plaza del Pino, n.º 1.—Barcelona

Los nuevos dueños participan á la numerosa clientela haber introducido grandes mejoras en beneficio del público.—Espaciosas habitaciones con iluminación eléctrica.—Servicio á la carta á precios reducidos y mesa redonda.—Cocina de primera francesa y española.

Cubiertos desde 2 pesetas

Servicio esmerado y agradable.—Salones para familias y especiales para banquetes.—Choferaje completo desde 4 PESETAS.

MODAS

ESTRELLA AUGUET

Gran surtido en puntillas, plisés, gasas, cintas y demás adornos para vestidos
Especialidad en guante y abanicos

27.—Calle de la Platería.—27

GERONA

Seccion religiosa

Mañana.

San Secundino

Cuarenta Horas

Iglesia de San Pedro

Lo prudente

De día en día aparece más y más agudada la política internacional y es cosa de no apartar la vista de ella; pues los incidentes menudean y el horizonte no se presenta despejado.

Pero si importa mucho á España estar al día en los incidentes de esa política, importa tanto ó más no hacer oír la opinión en que de fuera haya venido la solución al conflicto actual, conviene no alimentar exageradas esperanzas en el extraño apoyo; interese mucho no olvidar, que tal apoyo pudiera querérsenos vender á muy alto precio, y sobre todo bien haremos en guardar aquello de que «la amistad del extranjero pocas veces es fiel».

Háganos fuertes y animosos la conciencia en el esfuerzo propio; no fiemos en el ageno, y no correremos el riesgo de sufrir los abatimientos de una decepción, ni la tardía lamentación de quien lo pensara. Pensara. Pensemos que en la lucha estamos solos, y tengámonos á ello en nuestros actos. Son hoy los únicos aliados de España el justo de nuestra causa y el valor de nuestros defensores, y en éstos si que hay que tener confianza y fé y esperanza... Las alianzas se nos proponen no las aceptemos, pero no las admitamos tampoco, sin meditación, ni regateo, si deben aceptarse, con meditación y el cuidado de una igualdad.

Búsqense, en buen hora, las alianzas, si honrosa y libremente pueden pactarse, pero no se haga rodar el nombre de España por las cancillerías de Europa, encabezando memoriales ni demandando favor. No se olvide que quién solo ha sabido luchar y vencer en cien combates, sólo puede ahora vencer y luchar.

Inspiránnos estas ideas una cierta afición que creemos vislumbrar, una tendencia, que parece iniciarse, á pensar más de la cuenta en el concurso que algunas potencias pueden prestarnos, tendencia que conviene mucho no rebase los prudentes límites que distinguen las proposiciones de las peticiones, las aspiraciones á una recíproca amistad de las solicitudes importunas de auxilio.

Ni tan bajos que pidamos socorro, ni tan altos que rechacemos el que se nos ofrezca noblemente.

Pactos, no mercedes, han de ser las alianzas; y si así vienen, sea enhorabuena; y si no, adelante siempre.

Ni rechazarlas, ni esperarlas. Eso es lo prudente.

Desde Hong-Kong

Se ha recibido de Hong-Kong el siguiente cablegrama:

«Ha zarpado de este puerto con rumbo á Manila el *Mac Culloch*, conduciendo á Emilio Aguinaldo, al coronel Pilar Leiva y hasta 15 cabecillas más de la pasada insurrección tagala, formando el gobierno insurrecto de Filipinas.

Los filibusteros se proponen desembarcar en Cavite, en donde se les unirán 3.700 insurrectos.

El gobernador general señor Augustín, y el arzobispo de Manila realizan

grandes esfuerzos para que los indígenas se declaren fieles á España.

De la junta consultiva creada por el gobernador general, formarán parte 24 influyentes ex-separatistas, dispuestos á secundar activamente los trabajos en favor de España.

La calma renace habiéndose reanimado las operaciones mercantiles y habiéndose abierto de nuevo la mayoría de los establecimientos de comercio.

En las demás provincias del archipiélago, la tranquilidad es completa temiéndose gran confianza en el éxito de las operaciones de guerra.

Únicamente en las provincias de Pangasinan y Zambales, se observa agitación entre los insurrectos, temiéndose sublevaciones.

El vapor «Rita»

La casa Serra y Font, de Barcelona armadora del vapor «Rita», apresado por los yanquis, ha recibido una carta del capitán, en la que manifiesta no haberlo hecho antes á causa de la incomunicación en que se le ha tenido hasta ahora en Cayo Hueso. Dice que el «Rita» y otro vapor de la misma casa se encontraban refugiadas en Jamaica cuando los respectivos capitanes recibieron un telegrama de la autoridad de marina de la isla de Cuba ordenádoles en nombre del ministro su inmediata salida para las Antillas. El otro vapor se dirigió á Puerto Rico y, cuando se hallaba cerca de Arecibo, tuvo que refugiarse en dicho puerto por haber avistado á un buque auxiliar de la marina de los Estados Unidos que cruzaba por aquellas aguas. Salieron luego en su auxilio varios cañoneros y el vapor trasatlántico «Alfonso XIII», y desapareciendo entonces del horizonte el buque americano, pudieron entrar en San Juan todos los buques españoles.

El «Rita» fué menos afortunado que su compañero, puesto que al hallarse muy cerca de la costa de Cuba, siendo aún de noche, fué descubierto por los focos eléctricos de un buque de guerra yanqui. El «Rita» apresuró la marcha y acto seguido y sin previo aviso le disparó el yanqui un cañonazo destrozándole la bala la caseta de la toldilla. El capitán mandó hacer máquina atrás mientras tocaba el silbato de vapor; pero el buque yanqui continuaba disparándole cañonazos, los cuales hacían ciertos blancos en el débil casco, produciéndole grandes averías y heridas graves á un marinero. Por fin paró la máquina del «Rita» mientras el buque yanqui se le iba acercando, y cuando le tuvo á regular distancia echó una embarcación al agua con varios soldados y un oficial. Este, al atracar la pequeña embarcación, intimó al capitán del «Rita» que se trasladara á bordo del crucero con los papeles, conforme verifico, y tan pronto como pisó la cubierta hizo entender al comandante del crucero su protesta por haber mandado disparar con bala, siendo así que el vapor no iba adelante, habiéndole contestado el yanqui que su buque había seguido

disparando hasta que vió que la hélice del «Rita» no estaba en movimiento. El crucero yanqui convuyó al «Rita» hasta Cayo Hueso, donde de encuentra, pendiente del fallo del tribunal de presas, que, según, decían, se reunirá hoy.

Alegrías lejanas

Creo recordar que aquella noche nevaba. Los ruidos vagos que ascendían de la villa debilitábanse gradualmente en un silencio de soledad. Se hubiera creído uno en plena campaña, durante una de esas largas noches de otoño, en las cuales las hojas caídas de los árboles se mueven con perezosa lentitud.

Era ya tarde. Habíamos charlado interminablemente después de tomar el té, y de las tazas vacías se elevaba un aroma de yerbas, tenue y agradable. Mi mujer, la adorable friática de siempre, sentada junto á la chimenea, con lánguida pereza me ofrecía el espectáculo de sus cabellos rubios, más rubios entonces, á favor de la luz que difundía la lámpara.

En esto, ella dirigió una mirada maquinal hacia el reloj que pendía de la pared; las agujas señalaban las doce menos cinco minutos.

—¡Tunante!—exclamó en tono de afectuosa reconvencción.—Me has hecho olvidar la misa de Nochebuena... Y apoyando su cabecita en mi hombro, con los párpados medio cerrados como si soñara imaginativamente, prosiguió dando á sus palabras una melancólica lentitud... ¿Te acuerdas del año pasado, cuando fué preciso suspender la charla mantenida cerca del fuego, arrancar á mi madre de su ganapé y acompañarla al Oficio divino de Navidad?

—Sí que me acuerdo. Me acuerdo de todo; de la iglesia, llena de sombra y de viejas devotas, que tenían en sus manos la candelilla de cera para alumbrarse y leer en sus devocionarios. Tú y yo estábamos sentados en un rincón oscuro. Las sillas bajas se tocaban, y yo sentía tu cuerpo estremeciéndose muy cerca del mío. Los órganos entonaban á la sordina los motetes tradicionales, y los cantos al Nacimiento de Dios se elevaban majestuosos tiernos, unidos de infantil ternura. Se hubiera creído escuchar una pastorela de flautas ejecutada por un grupo de zagales.

Y nosotros, poniendo en aquella música frases de amor, rezábamos la oración que por entonces nos era más familiar; la que mejor sabíamos... ¡Creo que Dios no incluirá esa misa como mérito para nuestro ingreso en el Paraíso!... Después, recuerdo que regresamos á pié al hotel. Nosotros marchábamos de bracero y adelante. ¡Cómo te divertía aquella intimidad! Recuerdo que reías con inocencia de colegiala, con carcajadas argentinas y sonoras, y de vez en cuando te volvías á la vieja para decirle:—¡Eh, mamá, ¿qué tal encuentras el futuro matrimonio? Durante todo el camino, fuimos juntos, en plena alegría y cambiando frases, que empezaban invariablemente con un ¿cuando nos casaremos?..

—Y la repetición de aquella Nochebuena que tú me habías prometido? .

A esto no supe qué contestar. Los criados se habían acostado, y la casa entera dormía en silencio. Corrimos al comedor, el mantel fué extendido rápidamente, y con la misma prontitud, se vieron en la mesa los cubiertos, una terrina de «foie-gras», un pastel de pavo, confituras que dejan en el paladar el sabor de un pimiento azucarado, naranjas y una botella de champagne.

Todo se hizo atropelladamente entre cajadas, empujones y caricias. Rompimos un plato y dos vasos.

—De modo, señor marido—decía ella riendo, que esta noche nos embriagamos.

¡Oh, encantadora é inolvidable noche!

¡Aquél silencio profundo en el que vibraba su voz de timbre sonoro y riante, la atmósfera lánguida de la habitación, los cubiertos esparcidos en la mesa á la descaudada, como si se tratara de una cena de muñecas, los platos muy juntos y un sólo vaso para beber, por expreso mandato suyo! Se cuchicheaba más que se comía. De cuando en cuando dejaba yo mi silla, y con la gravedad de un «maitre d' hôtel» le ofrecía champagne.

—¡Mumm—«verydry!»

Y la adorada, quitándome la servilleta con atrevido donaire, la arrojaba más allá de la mesa. En la charla zalamera decía cosas deliciosas, producto de una borrachera inocente, de una borrachera de Navidad en un hogar honesto. Los rizos de pelo rubio celanla sobre los párpados; y los ojos, adorables, sin poder soportar aquella inundación de oro, se cerraban con divina pereza. A instancia suya, hice parar el reloj.

Sin embargo, las horas pasaban. Y, arrodillada sobre un taburete, enlazando mi cuello con sus brazos, charlaba y charlaba con parloteo de muñeca loca. ¡Vamos—decía,—repita usted la lección aprendida; te amo mucho, te amo apasionadamente, te amo hasta la demencial...

Y la última frase acababa en un beso. Y cuando la cena se hubo concluido, la adorada me decía al oído... ¿volveremos á las andadas el año que viene?

DE LEOPOLDO CANO

En la función patriótica organizada en Valladolid por la colonia francesa de aquella capital, fueron leídos estos versos de Leopoldo Cano:

A la colonia francesa de Valladolid, organizadora de una función teatral en obsequio de España

Los pueblos americanos de los Estados Unidos con todos nuestros bandidos hicieron sus ciudadanos;

el presidio hecho nación

que al dios «Dollar» rinde culto,

disfrazó tras del insulto

la codicia del ladrón;

al luchar con barcos viejos

logró el yanqui placer grato

del cobarde asesinato

á mansalva y desde lejos;

mas que su acción fué alevosa,

le certifica esta fiesta,

donde vibra la protesta

de la Francia generosa.

Franceses que en Trafalgar

nos disteis marcial ayuda,

nuestro cañón os saluda

al sepultarse en el mar;

pues hasta que olas rugientes

sofocaron sus alardes,

avergonzó á los cobardes

saludando á los valientes.

De fraternal adhesión

leal protesta repito

en ese papel escrito

con sangre del corazón.

Una patria, un alma sola

alienten en noble empresa

á la bravura francesa

y la hidalguía española.

Contemple la patria ibera

á su hermana en la vecina.

¡Paso á la raza latina

que muere por la banderal

Floten con lazos de amor,

del Pirineo en la falda,

la bandera roja y gualda

y la enseña tricolor.

¡Fué desigual la campaña

en Alsacia ó en Cavite!

Pues... «¡la revanche!» ¡el desquite!

«¡Vive la France!» ¡Viva España!

Leopoldo Cano.

Insecticida vegetal

Destrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabajos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni á los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fuelles establecido en la

POSADA DE PEDRO MONTAÑA

Frente a la Audiencia de esta ciudad

Crónica

El gobernador civil encarga la busca y captura de los soldados desertores de los regimientos de infantería de Guipúzcoa y de Asia, Juan Figola Ciurana, natural de Porrera y José Cuff Iglesias, de Basagoda.

Ha solicitado acogerse á los beneficios de la ley de amnistia de 20 de Julio de 1891, por haber tomado parte en la conspiración republicana y levantamiento de la partida capitaneada por Estartús, que tuvo lugar en esta provincia el año 1884, el vecino de Manzanera (Teruel) Andrés Sanz y Salvi.

Ha sido aprobado el importe de presupuesto de contrata que asciende á 460,549 96 del proyecto de carretera de Santa Coloma de Farnés á Lloret de Mar en su segunda sección comprendida entre la Gañota y Lloret.

Se ha dictado por el ministerio de la Guerra, la siguiente circular:

1.º Todos los jefes, oficiales y asimilados que formen parte de los batallones expedicionarios organizados por real orden de nueve del actual, conservando los destinos ó situación que tenían al ser designados para aquéllos.

2.º Los capitanes generales designaran en comisión a las zonas ó regimientos de sus regiones, donde resulten vacantes de jefes por su destino a los citados batallones expedicionarios, a otros de igual graduación a las mismas unidades.

3.º También nombraran en comisión para prestar servicio en los cuerpos activos en reemplazo de los capitanes designados para batallones expedicionarios ó que fueron destinados a Canarias con motivo de la movilización de aquellas reservas, a otros del mismo empleo de los regimientos de reserva de sus regiones respectivas.

4.º Los capitanes generales daran cuenta a este ministerio de unos y otros nombramientos.

5.º Los designados tendrán los suel-

dos, gratificaciones y descuentos correspondientes a sus nuevos cargos.

6.º Asimismo nombrarán los capitanes generales y médicos y capellanes que deban reemplazar, en comisión, á los que marchan con los expresados batallones expedicionarios, los si no los hubiese en la región, darán cuenta á ese ministerio para resolver lo que proceda.

Aire fresco fué la nota dominante en el día de ayer y hoy.

La irregularidad en la temperatura no puede ser más patente.

En el tren de las tres de la tarde de hoy, ha salido para Barcelona, nuestro respetable amigo el ilustrado ex-presidente de esta Audiencia don Antonio Pinazo, acompañado de su distinguida esposa y uno de sus hijos.

Acudieron á despedirles á la estación muchas distinguidas familias de esta ciudad y casi todo el elemento oficial, recibiendo allí una prueba, los señores de Pinazo, de las grandes simpatías que entre los gerundenses se habían captado y del sentimiento que aquí produjo la noticia de su marcha.

Deseamos muy feliz viaje á nuestros respetables amigos, y al enviarles desde aquí un cariñoso saludo de despedida, hacemos votos porque Dios los colme de la ventura que merecen.

Se ha señalado el día 25 del corriente para la vista y fallo ante la Comisión mixta de Reclutamiento, de los expedientes de excepción de los inozos Juan Rovira Estañol, Antonio Lladó Massanas, Pedro Fustellas Poch y Eduardo Moriscot y Estiu, del reemplazo de este año; y Joaquin Masó Maurisí del reemplazo de 1896.

A nombre de don Miguel Tornabells Durán, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de la mina de cobre denominada «Buena Suerte», sita en el término de Culera.

El boletín oficial correspondiente al día de hoy inserta el pliego de condiciones bajo el cual la Diputación saca á pública subasta el servicio de bagajes de toda esta provincia para el año económico de 1898-99.

La prensa de Barcelona da cuenta de la llegada á aquella capital, procedente de Italia, y de paso para Madrid, de la aplaudida artista de ópera, nuestra simpática paisana Adela Blasco.

Se ha resuelto por la Dirección general del Tesoro público, que en lo sucesivo se persiga como defraudadores á la Hacienda á todas las personas que se dediquen públicamente á la adjudicación de objetos por medio de la suerte, como también á las que efectúen rifas sin la debida autorización ó que dejen de satisfacer los correspondientes derechos y cumplir las demás formalidades legales.

Ayer fondó en Barcelona, procedente de Filipinas, el vapor correo «Isla de Panay», que salió de Manila con rumbo á la Península el mismo día que el gabinete de Washington declaraba oficialmente la guerra á España. El «Isla de Panay» ha burlado la tenaz vigilancia de los buques del comodoro Dewey, y arriba con toda felicidad á las costas españolas. Dicho correo trae mucho pasaje. Entre otras conocidísimas personas viene á bordo del «Isla de Panay» el fiscal de Manila, don Gaspar Castañón, y el consejero de Filipinas, don José Clovet, con su distinguida familia. Conduce también los restos mortales de la excelentísima señora doña Pilar Azcárraga,

hermana del general, y los de su esposo, el Excmo. señor don Felipe María Govantes, antiguo intendente de Filipinas.

Hemos recibido el número 7, correspondiente al día 18 de mayo, de la revista «Feria-Concurso-Agrícola».

Dicho número, no menos interesante que los anteriores, contiene, además de las reseñas de la inauguración y de la conferencia leída por el veterinario municipal señor Martínez, y algunas cartas y comunicaciones recibidas y avisos oficiales que ya hemos publicado, un artículo de don J. Subietas Lleopart, en el que bajo el epígrafe de «La Horticultura y la Feria-Concurso-Agrícola», aplaude la idea por la utilidad que envuelve y termina dedicando un respetuoso recuerdo al «entusiasta é inteligente propagador de la Horticultura patria» que fué marqués de Monistrol, y otro de redacción abogando por la celebración de los tan útiles concursos hípicas.

También publica en su última plana tres fotograbados representando con mucha limpieza instalaciones de la citada Feria.

En breve saldrá para algunos puntos de esta provincia, en donde revisará á los individuos de los somatenes armados, el general de brigada don Pelayo Fontseré.

A consecuencia de las lluvias abundantes que durante el invierno último han favorecido al Ampurdán, parece que la cosecha venidera de la aceituna se presenta extraordinaria y bien regular la de las uvas si el tiempo sigue favoreciéndolas. En cambio, la cosecha de los cereales y legumbres será de escasa importancia en muchos sitios por exceso de agua.

La junta encargada de recaudar fondos para aumentar la suscripción nacional, ha acordado dirigir una circular á las principales casas de comercio de esta capital, invitándolas á suscribirse.

Debido a la existencia de las cooperativas de consumo instaladas en Palafurgell, todavía no se ha aumentado el precio del pan, como generalmente ha sucedido en los demás pueblos de España, ni probabilidades de que suba por ahora; pues los señores socios componentes de dichas sociedades prefieren sacrificar las ganancias trimestrales, mientras puedan disfrutar de esta relativa baratura.

Ha comenzado a publicarse en Barcelona un nuevo periódico titulado «Diario de la Guerra», cuya visita hemos recibido y al cual devolvemos el cariñoso saludo que dirige a la prensa.

Le deseamos prosperidades.

La festividad de la Ascension del señor se celebró ayer jueves con la mayor solemnidad en la Santa iglesia Catedral de esta ciudad.

Está ya casi terminado el programa de la función patriótica organizada para el miércoles próximo, 25 de las corrientes.

La compañía dramática que dirige el señor Parera pondrá en escena tres producciones en un acto; la orquesta Vidal y la banda de Guipúzcoa ejecutarán obras de sus acujidos repertorios y los coros de esta ciudad, acompañados de la banda, cantarán el «Gloria España» y la «Marcha de Cadix».

Mañana daremos más detalles.

La función patriótica

Continuación de la lista publicada el miércoles último.

Suma anterior: 1.315

D. Narciso Detrell, una butaca.

D. J. Balmás, por id.	5
D. Narciso Barguá por un palco pral.	25
D. Juan Boxa por un palco de segundo piso.	25
D. Juan Nicolás por una butaca	5
D. Franco, Estech por 2 id.	25
D. Alberto Quintana por 1 id.	5
D. Fortunato Balari por un palco pral.	25
Sra. Serra y Vidal por un idem. segundo piso.	25
D. R. L. por una butaca.	4
Por palco 2.º piso n.º 18	15
D. Sebastián Corominas por una butaca	5
D. Angel Marull, por un palco plata.	50
D. Eusebio Simó, por una butaca.	5
D. Emilio Ferrer, por una id.	5
D. Miguel de la Paz, por una id.	5
D. Manuel Catalá, por una id.	5
Por palco principal núm. 19.	25
D. E. T. por una butaca.	5
D. Carlos Martínez, por una id.	25
Por palco 2.º piso núm. 2.	15
D. Ignacio Vallés, por una butaca.	5
D. Jaime Andreu, por una id.	5
Total.	1629

Los señores que tengan encargadas localidades para la función a favor de la Suscripción Nacional pueden pasar á recogerlas en el despacho contaduría del Teatro todos los días de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde, estando encargado del cobro, el recaudador don Serapio Mirambell.

Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA:
Mi muy apreciado amigo:
En el tren de las tres de mañana viene, marcharé con mi familia á Barcelona,

para tomar posesión del nuevo y modesto, cargo que allí he aceptado como único medio de poder sin incompatibilidad servir en aquella capital, y poder pasar mis últimos años al lado de mis hijos y nietos que allí residen.

Tengo verdadero sentimiento en abandonar esta querida ciudad donde tantas pruebas de afecto y de consideración he recibido y lo tengo mayor en que por efecto del accidente ó espasmo nervioso que experimenté el sábado, cuando empezaba á hacer mis despedidas, no puedo decir adiós personalmente á todos nuestros numerosos amigos y conocidos, como era mi propósito y mi desco.

Mucho, muchísimo agradeceré á usted, pues, que de todos me despidas por medio de su apreciable periódico, y que á todos asegure, que llevo gratisimo recuerdo de este hermoso país y de sus pacíficos y honrados moradores, y que si en alguna ocasión me conceptuasen útil, me ocupen sin reparo, persuadidos de que el nombre de gerundense ha de ser siempre para mí la mas preciada recomendación.

Anticipando á usted mil y mil repetidas gracias, y haciéndole iguales ofrecimientos, me reitero su afectísimo s. s. q. b. s. m.

Antonio Pinazo Ayllon.
Gerona 19 de mayo de 1898.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA. 10 MAÑANA			
Cambios del día 20 Mayo de 1898			
Interior	46'25	Alfonso	70'00
Exterior	60'50	Isabel	75'00
Cubas 86	61'25	Onzas	70'00
> 90	49'00	Oro de 4 ds.	68'80
Nortes	20'15	Oro 2 y 1 ds.	65'20
Giros			
Paris vista	75'00	Londres vista	44'50
CUPONES			
Vencimiento primero abril			
Cubas 1886 y 90.			30'00
Exterior.			78'00
Interior y Amortizable.			2'00
BOLSIN DE MADRID			
Fin de mes	00'00	Londres	00'00

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 20.
Esta madrugada se ha recibido un

telegrama oficial del comandante del puerto de Santiago de Cuba, diciendo que ha llegado felizmente á aquellas aguas la escuadra que manda el contralmirante Cervera, compuesta de los acorazados *Infanta Maria Teresa, Vizcaya, Almirante Oquendo y Cristóbal Colón* y los destroyers *Furor Terror y Plutón*.

Elógiase la pericia de los marinos. En Santiago, entusiasmo delirante.

—La llegada de la escuadra que manda el general Cervera al puerto de Santiago de Cuba, ha sido recibida con extraordinario júbilo en todo Madrid.

En un principio la noticia se tomó como uno de tantos rumores que respecto al paradero de nuestra escuadra han circulado estos días.

El telegrama oficial no se ha facilitado á nadie.

El despacho fué recibido en casa del señor Sagasta.

La noticia la trajo á la sucursal telefónica inter urbana el exdirector de Comunicaciones don Cándido Martínez.

Algunos suponen que el telegrama del comandante del puerto de Santiago de Cuba no se ha facilitado integro porque contiene noticias reservadas y sobre las cuales el gobierno debe guardar secreto.

Se dice que en el despacho se habla del combate naval librado por la escuadra en las Tortugas, de cuyo combate tanto se habló ayer.

—Han llamado la atención en Londres los informes del *Standard*, sobre los preparativos de los yankees para ocupar á Cuba.

Dice que hay reunidos 1.500 voluntarios en el campamento de San Thomas, que carecen de lo necesario, por lo cual será preciso disolverlos.

Añade que el primer regimiento de caballería de Ohío de que tanto se ha hablado no dispone de una carabina ni de un caballo.

—El discurso del emperador Guillermo pronunciado en Italia, ducado de Horleing, no ha tenido la importancia que se suponía, pues no ha hecho alusión á los asuntos internacionales, limitándose á hablar de las cuestiones interiores.

—El señor Sagasta ha recibido el siguiente telegrama de los españoles residentes en la República Argentina:

«Buenos Aires.—Presidente Consejo de ministros: Bancos de París y de los Países Bajos tienen á disposición de V. E. otro millón de francos de los españoles de la República Argentina».

—En el sorteo de la Lotería verificado hoy en Madrid han sido agraciados los números siguientes:

Con el segundo premio, equivalente á 55.000 pesetas, el número 12.396.

Con el tercer premio, igual á 25.000 pesetas, el número 15.624.

Y con 4.000 pesetas los números 4.051, 12.847 y 13.886.

ÚLTIMA HORA

Cango

Barcelona, 3'10 tarde.

Con la mediación del cónsul de Inglaterra en la Habana se hizo el cango de dos periodistas norteamericanos por un coronel, un médico y dos ayudantes. — *Roldós*.

Barcelona, 3'35 tarde.

Reina gran entusiasmo en la Habana con la noticia de la llegada de la escuadra á Santiago de Cuba y su salida en busca de la del almirante Sampson. — *Roldós*.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

—No,—dijo Meo.

—Puedes marcharte por la mañana y por la tarde llegar á Tresnel. Un instante te bastará para hacer lo que proyectamos, y la noche se encargará de ocultarte con sus sombras.

—No lo dudo.

Triunfaba Andrea, ó al menos así lo creía en el momento en que Meo la cogió la cabeza fijando en sus ojos una mirada centelleante y sangrienta y exclamó con sorda rabia:

—¡Ah! ¡Cuanto le amas aún!

—¿A quién?

—Al duque de Villiers Doncourt, á Sergio como tu le llamas.

—No, no, lo que hago es odiarle.

—¡No, lo que haces es amarle!

—¡Que importa si soy tuya!

—Quiero la mujer y el corazón,—respondió Meo.—No tomo la una sin el otro.

Arrodillóse Andrea.

—Es que te amaré, Meo,—le dijo.—Te lo aseguro, y en prueba de ello iremos á donde quieras. Además, ¿á quien se le ocurrirá pensar que fuiste tu quien cometió ese crimen? ¡Una mujer á la que no conoces! Una desconocida que no te ha hecho ningún daño! Se trata de dar una puñalada lo mismo que las que se dan en Milán ó en Florencia y asunto concluido. Este es el precio que exijo por lo que te ofrezco, y solo con esa condición volveré á tu lado. Quiero que ese hombre sufra alguna vez,—añadió animándose,—y si te niegas á complacerme no sé lo que será de mí. Me aturdiré hasta que llegue un día en que hastiada, cansada de la vida, siga uno de los caminos que se toman para abandonarla, ¡no me importa cuall!

Observó que Meo no salía de su mutismo y que continuaba inmóvil y pensativo.

—¿Tienes miedo?—le preguntó.—No te apures por eso, pues estoy segura de que encontraré una mano menos temblorosa que la tuya.

Una sonrisa de amarga expresión crispó de los descoloridos labios de Meo.

Meo, por su parte, no se fió de un cambio tan repentino, que no le inspiró desde luego confianza.

Púsose en pié, y acercando los labios al cabello de Andrea, exclamó con voz en la que traslucía un átomo de amargura:

—¡A todo! ¡Y también al recuerdo del señor duque de Villiers Doncourt!

—¿Por qué me haces esa pregunta? ¿No he dicho antes que á todo?—respondió Andrea.

—Es que te conozco,—dijo Meo.—Aché mucho alrededor de su hotel; le seguí varias veces al Bosque; le seguí tan de cerca que cada uno de los menores rasgos de su fisonomía está grabado aquí,—y se señaló la frente,—y hoy estoy seguro de reconocerle sin equivocarme entre ciento.

—¡Ah!

—Además de esto,—añadió Meo con cierto amargo dejo,—creí después de oírte hace algún tiempo y en esta misma casa tomar con tanto empeño su defensa, que su abandono te causaba hondos pesares, ¡en una palabra, que seguías amándole! Daría mi vida por haberme equivocado, y porque ¡necesario ese deseo de volver al pasado y...

Vaciló antes de seguir.

—¿Y?—preguntó Andrea poniéndose muy pálida.

—Tal vez sea una locura; pero, aún escuchándote no puedo evitar que se apodere de mí una duda.

—Sea, tienes razón,—replicó Andrea.—No sé yo misma si estoy ó no completamente curada, y por lo mismo quisiera proponerte un trato.

—¿Cual es?—preguntó Meo.

Bajó Andrea la voz.

—Si es cierto que me amas de veras,—dijo fijando en él una mirada ardiente,—si quieres que vuelva á ser tuya sin dirigir una mirada de pesar al pasado, sin que me apene el abandonar esta vida, es preciso que me libres de un pensamiento que me tortura, de un sentimiento que me roe el corazón, devuélveme la tranquilidad que perdí.

—No comprendo lo que quieres decirme,—observó Meo.

35

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos, aunque lleven 25 años desufrimientos y no hayan encontrado alivio para los demás tratamientos. CURA el Dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30.—BARCELONA, Dr. Andreu y J. Uriach y compañía y farmacias.—GERONA, Dr. Pérez Xifra y principales farmacias.

MARQUETERÍA Y CALADOS

Máquinas, sierras, dibujos, maderas y útiles para la confección de los objetos, accesorios para la montura y toda clase de adornos.—Fábrica de muebles rústicos y de bambú.—Catálogo ilustrado de marquetería, el más importante hasta el día, a 30 céntimos.

A. MIRANDA

(Sucesor de A. Ciriquian y J. Olar.)

Plaza de Santa Ana, 4, Barcelona

A los señores profesores de cornetín

CORNETINES de BUFFET

de sonidos potentes, bien timbrados y afinación perfectísima. Son preferidos a los de otras marcas por los más distinguidos solistas haciendo elogios entusiastas de estos cornetines el popular concertista señor Santapaula.

Se invita a los señores cornetistas que los examinen en el Establecimiento musical de Juan Ayne Fernan do VII, 51-53 Barcelona

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO

POR LAS

Gotas-Madres Sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, asma, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 ptas.

Droguería y Farmacia del Dr. Pérez, Abeuradors, 2 y 4

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Túrbines y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo. Especialidad en máquinas de vapor y calderas. Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables de algodón, cáñamo y eléctricas para grandes distancias. Instalaciones para fabricas de harinas empleando cilindros ó piedras. Maquinaria para panaderías mecánicas y fabricación de pastas alimenticias. Telares mecanicos de varios sistemas. Bombas norias de varias clases para elevaciones de aguas y para incendios. Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alta (trulls) prensas de engranje ó palanca. Maquinaria para la fabricación de curtidos. Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

Bautista Jovet

Gran Fábrica de muebles de todas clases

Casa fundada en 1878

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Sólida construcción y elegante en el estilo. Especialidad en sillas y mercedores para bañeros. Mobiliarios completos a precios baratísimos.

Ronda de Fernando Puig.—GERONA

GRAN FONDA RESTAURANT

Cap de Creus

Hospital, 5 y 11. San Pablo, 4, (pasillo)

ABIERTO DEDÍA Y NOCHE

SE SIRVEN CUBIERTOS Y A LA CARTA

A LOS MISMOS PRECIOS QUE RIGEN AL DIA

Habitaciones particulares con vistas a la Rambla

CUBIERTOS A TODAS HORAS

No dejar de visitar este establecimiento

Hospital, 5 y 11. San Pablo, 4, (pasillo)

Barcelona

—Existe una mujer a la que detesto, a la que odio tanto como tú al duque, más aún, porque los odios de los hombres no llegan nunca al extremo de los de las mujeres. Mientras esa mujer viva no podré experimentar otro sentimiento. El horror que me inspira es tan grande que llena mi alma hasta el extremo de que en esta no queda lugar para nada. Se que quieres matar al duque, tengo de ello completa seguridad, pero tienes a mano otra venganza más segura, más cruel.

—¿Cuál es?

—Sí, una con la que puedes pagarle hasta con crecida usura el daño que te hizo.

—Habla, dime en que consiste.

—Está enamorado de una mujer a la que ama con loca pasión; la quiere cien veces más que tú a mí cuando te abandoné, más de lo que hoy me deseas y amas, ¡mátala y seré para siempre tuya! Te juro por la Virgen ser tuya, convertirme en tu esclava y someterme a tus caprichos, sin que jamás se me ocurra la idea de abandonarte ó serte infiel. Me iratarás como se te antoje y nunca oirás de mis labios ni una sola queja.

—¿Cómo se llama?—preguntó Meo.

—Blanca Perreux.

—Medios para conseguir lo que propones.

—Escúchame y te los indicaré. El duque se marcha mañana de París; vá a una de sus posesiones de Bretaña, al castillo de Tsesuel, que se eleva aislado a orillas del mar. Aquello es un desierto. Un caserón inmenso edificado en medio de rocas, en la playa, sin más vistas que las del mar.

»Hay allí muy pocos criados. Dentro de algunos dias te marchas, y una noche le ves sin que nadie pueda sospechar tu presencia en aquellos lugares. Aprovechando alguna coyuntura favorable, como la de dar un paseo por los alrededores, sorprendes y matas a esa mujer, ¿quien te conocerá? ¡Nadie! ¿Quien es capaz de sospechar el odio que profesabas a una mujer a la que no conocías? Por la noche regresas a París y continúas viviendo como antes. Pasado algún tiempo desaparecemos de la noche a la mañana y te sigo a donde quieres llevarme.

—En efecto, es muy sencillo,—dijo friamente Meo.—¿Dices que ese castillo se llama Tresnef?

—Sí, está cerca de Lannion, en Bretaña. La estación de ferrocarril más cercana se halla a dos leguas del castillo. Por la mañana puedes estar de vuelta en París y en tu casa antes de que haya empezado a circular la noticia del crimen, y a nadie se le ocurrirá pensar en tí.

—Sí, es verdad.

—Esa mujer es el orgullo, la alegría del duque; en ella se encierra su gloria, su dicha, todo en fin, lo que fué en tiempos para tí, lo que volverá a ser. Devuélvele a ese hombre el daño que te hizo hiriéndole en medio del corazón, y de un golpe nos vengamos los dos. Está aergio tan enamorado de esa mujer que no vé más que por sus ojos; la quiero tanto, que además de hacer grandes sacrificios, va a casarse con ella porque ahora quedó libre. Los lazos que la unían a otro hombre se rompieron, no por la voluntad de los hombres ó por un capricho de la ley, sino por la muerte.

»Te robó tu amor; mata el suyo y la venganza será completa. Hazlo así y reniego del pasado perdonándote todo lo que has hecho. Nos iremos de aquí y viviremos el uno para el otro en donde me mandes y no me separaré de tí porque eres hermoso, valiente, fuerte y te admiro. ¡Respondeme! ¿Quieres hacer lo que te digo?

—Sí,—contestó Meo.—Todo por agradarte, reconquistarte y poserte.

Cogiola de las manos, y atrayendola hacia sí, la besó repetidas veces con delirante pasión.

Pasó los brazos alrededor del esbulto talle de Andrea, y sintió las palpitaciones de aquel corazón ardiente y rencoroso que oprimía sobre su pecho.

De pronto desprendióse Andrea bruscamente de sus brazos é irgiéndose, pregunto:

—¿Estamos de acuerdo? Acuérdate de Lannion y de que la estación más inmediata es Plouaret. Esa mujer, la amante del duque, es una rubia con los cabellos como el oro, una mujer de las que aquí gustan tanto! ¡No te olvides de nada!